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A szántóföld részint a kevés 
ember miatt, részint a rossz idő­
járás miatt sok helyen szárítatlan- 
veretlen maradt.

De ha rossz ősz volt, lesz 
meg tavasz, lesz még nyár.

Az őszi vetést tehát sok he­
lyen pótolni kell tavaszi vetéssel. 
A tavaszi gabona valamivel ke­
vesebb értékű az őszinél. Sőt van 
az őszi búzával egyenlő értékű 
tavaszi búza is és a kormány en­
nek a vetésére serkenti az em­
bereket s gondoskodik is kellő 
magról, ahová ez nem juthat, a 
többit tavasziakkal kell pótolni.

A íődolog az, hogy művelet­
lenül és gyümölcsözetlenül ne 
maradjon egy talpalattnyi föld se, 
akár őszi, akár tavaszi termésről 
vau szó. Ez volt a jelszó a há­
ború elején. De jelszó ez hábo­
rúban, békében egyaránt. Béké­
ben is erény a szorgalom és mun­
ka s békében is jó, ha van mit
fmnip n7, pmhpmpk

Akadályos kérdés, hogy ineg- 
vau-e erre a lehetőség?

Hát megvan. Megvan, mert a 
szorgalmat, a törekvést csak meg 
kell fokozni s az itthonmaradt 
kevésszámú dolgos ember pótolja 
a hiányzókat, aminek szép pél­
dáját lehetett látni már tavaly 
több határon, ahol asszonyok és 
gyermekek lelkes erővel szántot­
tak és vetettek.

Es ha nem győznénk, no hát 
akkor sem szabad a magyar főid­
nek gyümölcsözetlenül maradnia.
A kenyér ad életet, erőt és 
egészségit.

Csak okszerű intézkedés kell. 
Mert van. aki hiányzó dolgainkat 
pótolja. Vannak elegen. Éppen 
annyian vannaak jelen, mint a 
hiányzók száma.

Föl is használjuk itt-ott az 
orosz és szerb foglyokat egyes, 
szórványos i setekben, néha csak 
luxusszerüleg és az ők önkén­
tességük szerint.

Ám az állami érdekben, ki­
vétel nélkül mindenkinek az ere­
jét föl kellene használni elsősor­
ban a kenyértermelés körül. Mert 
ez az első. S valószínűleg még 
ők is esznek belőle a ma szán­
tott földből.

Hátha nem akarjuk hivott ven­
dégként kényeztetni, és ápolni; 
akkor azt a tisztességes munkát 
elvégezhetjük velők, amit mi ma­
gunk is végzünk: ha pedig ké­
nyeztetni és ápolni akarjuk: ak­
kor még inkább kezükbe adhat­
juk a munkát, mert egészségesebb 
dolog és nagyobb boldogság a 
szabad levegőn dolgozni, mint 
renyhe módon rabságban ülni.

Summa summarum bűnös küny- 
! nyelmüség és nagy tigyefogyotí- 

ság vulnit tőlünk, ha egy talp 
alattnyi földünk is műveletlenül 
maradna.

NAPIRENDEN.
Behozzák a cukor-jegyet, \ kenyér­

jegy es li szíj egyek után az élelmisze­
rek maximálása, a gabonarequiráíás 
meg a hústalan napok bevezetése után 
elérkeztünk a cukorhoz. Ez nem azt 
jelenti, hogy bajban vagyunk, talán 
nincsen Magyarországon cukor, hiszen 
lisztünk, kenyerünk ís van, de mert 
be kell rendezkednünk egy olyan ter­
minusig, amelyet földi ember nem is­
merőét, óvatosságból az állam veszi 
kezébe a rólunk való gondoskodást, 
a kivételes törvények erejénél fogva 
benyit az éiask unaránkba ős most 
megáliapiija, hogy nmünk magáno­
soknál, Kereskedőknél, a cukorgyárak 
raktáraiban tulajdonkeppen mukorra 
cukormennyiség van felhalmozva.

A napokban megjelent kormány­
rend det, mely a cukorrépatermelést 
szabályozza, szintén ezt a célt szol­
gálja. Ebben ki vau mondva, houy 
cukorrépát mindenki csak cukorgyár- 
táj céljaira és pedig egy cukorgyárral 
történt szerződés alapján termőidet.

A kormány viszont bármely cu­
korgyárat arra kényszeríthet, hogy a 
rendelkezésére álló cukorrépa rneny- 
nyiségböi bizonyos mennyiséget más 
célra átengedjen.

Most elkövetkezett a cukorkész­
letek bejelentésének kötelezettsége. 
Összeírják a készleteket. Hamarosan, 
ta áu egy két hét múlva, ha együtt 
lesznek az összes adatok, a szakértő­
bizottságnak jelentősei, uj kormány 
rendelet fogja megállapítani az egy 
ember által naponta elfogyasztható cu- 
kormennyiségtit.

Ezzel maíc.us első napjaiban lép 
életbe a cukorjegy rendszer. Akinek 
nagyobb eukorkeszlete vau, mint a 
mennyi a kormányrendelet megáiia 
pitása szerint saját használatára az uj 
cukorkampány kezdetéig elégséges, az 
köteles feleslegét a megállapított maxi­
mális áron a közigazgatás által meg­
bízott közegnek á:szo:gáitatni.

A bejelentések elmulasztását sú­
lyosan fogjak büntetni.

Egészségügyi kormánybiztosok. A
brliigymmiszierium koz jgeszsegugyi 
osztálya érdekes és tijes reformot 
valósított meg. Központosította a köz- 
egészségügyet és a minisztérium ke­
belében osztályokat állított fel, ahol 
egy-egy osztály egy betűcsoporttal 
fog foglalkozni, hogy így szervezzék 
a kórságok ellen való hatályos és 
egész országra kiterjedő védekezést. 
Az egyes osztályok élére kormány- 
biztosokat állítanak, még pedig az 
eddigi szokástól eltérően nem hiva­
talnokokat s jogászokat, hanem a 
kormánybiztosok kivétel nélkül neves 
orvosprofesszorok lesznek. Az első 
osztály csupán vórbajosok ügyeivel 
fog foglalkozni és kormánybiztosa dr. 
Nekám Lajos lesz, a második osztály 
az öszes Kóruázügyekkel és ezenkí­
vül a trachomával, kormánybiztosa 
dr. Grosz Emil, harmadik osztály a 
tuberkulózissal, élen Müller Kálmán 
báró, a negyedik pedig a gyermek­
védelemmel. vezetője Tauffer lanar. 
Ürvosil. körökben sokat várnak e re­
formtó

Összeírják a tanárokat, FonlOS La
tómű i-s tauüg)i érdekek t-sz'k szük- 

t se,:', sé, hogy a f özepisko áá ku on n 
8 o áia o teljesítő és katonai szol­
gálat alól felmentett tanerőiről a mi 
niszteriumnak pontos kimutatásai le­
gyenek. Ezért a kultuszminisztérium 
egy most Ujhelybe érkezett Icratá- 
val elrendelte az összes középiskolai 
tanárok összeírását, annak a feltün­
tetésével, kik teljesi'ének vagy tel­
jesítetlek a háború folyamán katonai 
szolgálatot és milyen rangban és he 
iyen, kik voltak felmentve, kik mi­
nősítteti k segudszolgáiatra, kik sza­
badságoltattak. A tanárokat a hon­
védelmi miniszter másfél hónappal 
ezelőtt szabadságolta s azok most 
már ismét tanítanak az iskolában, 
úgy, hogy valamennyire helyreállt a 
normális tanítási rend.

pénzért!
Áldozat, ami nem kerül áldozatba.

— febr. 26.
A háború súlyos közgazdasági 

teihei nyomasztó erőkként nehezed­
nek a hadviselő államokra. Anglia, 
Oroszország, Itália és Franciaország 
valutája megromolva, a sterling, ru- 
,bai, lira és frank ériéke több száza­
lékkal csökkenve, mindjobban kiszo­
rulnak a magas értékű pénzek sorából.

A nemet birodalom jó pénzügyi 
viszonyai folytán a márka m-mcsak 
rendületlenül állja a helyét, de emel 
kedik. Ennek oka a nemet bankje­
gyek bő ércfedezetén alapul.

Ausztria Magyarország pénzügyi 
viszonyai jók. Azért mégis reá keli 
mutatnunk polgáraink nagy mulasz­
tásaira, melyek különösen nazankban 
kövelődtek el.

Az aranyat — vasért mozgalom 
lelkes felhívásai sok helyen süket fü­
lekre találtuk, sok helyen meg a napi 
események megrázó krónikáiba való 
beleméiyedés elteledtette a nemzet, a 
haza nagy fizikai es közgazdasági 
erőf. sziiéseinek tnáui munkáját.

Polgáraink felesleges és nélkü­
lözhető arany készlete s így nem ju­
tott el rendeltetési helyére, hanem 
magántulajdonban heverve — t: lan 
— fényűzés! eszközül szolgál akkor, 
amikor a ház oltárára való áldozat­
készség fényes emiekei buzdításul 
szolgálhatlak volna mindenkinek a 
magasztos kötelesség teljesítésére.!

Történelmünk lapjain találgatunk 
ragyogó példákattalálhatunk olyan 
megnyilatkozásokat a hazának hozott 
áldozatok során, melyek könnyekig 
meghatóan feizakiatják érzelmeinket.

A mai generációnak nem szabad 
elődeink mögött maradnia. Meg kell 
mutatnunk, hogy nem halt ki belő­
lünk az áldozatkészség szikrája és 
cselekedeteinkkel meg kell örökíte­
nünk hazánk tórtenelmánek lapjain 
áldozni tudásunkat is, hogy a jövő 
magyarjai előtt a mai véres küzde­
lemben fakadt áldozatok mindenkor 
peidául szolgáljanak.

M.ndenkmek van nélkülözhető, 
sőt teljesen használatú kívül heverő 
aranynemüje: gyüiüje, lanca stb., so­
kuknak aranypénze is, érme, régi 
pénze, melyeknek helye most az Osz­
trák Magyar-Bankban volna, hogy az 
érciedezet alapján valutánk javuljon 
és hozzáemelkedjék a márkához, ami 
beláthatatlan közgazdasági előnyök és 
erők meghozója.

Mit ér az országban szerteszét 
levő kincshalmaz az egyeseknek ? Né­
hány koronát csak ! És összehalmozva, 
megbecsülhetetlen értéket, kincset je­
lent birodalmunknak és az egyesek­
nek is, mely nemcsak most, hanem 
az eljövendő későbbi időkben is érez­
teti majd áldásos hatását.

A német Drezdában midőn az 
aranypénzek beszolgáltatására vonat­
kozó felhívás megjelent, egy napon 
400,6)00 márkát szolgáltatlak be a Bi­
rodalmi Bank intézetébe . . .

E példa buzdításul szolgálhat ne­
künk is; unnál i s ikább, mert az 
Osztrák-Magyar Banknál az arany 
értékét bankjegyekben kifizetik.

A mozgalmat magunk, önszán­
tunkból indítjuk meg. Nem kaptunk 
reá semmiféle felszólítást.

De példát akarunk statuálni, töb­
bi testvér városunknak.

Sátoraljaújhely nevéhez fűződjék 
a kezdeményezés, a jó példamutatás, 
a hazafias áldozatkészség.

„ Aranyat-pénzért" legyen a jelszó.
Az arany áldozás mozgalomból 

mindenkinek ki kelt vennie részét. A 
kötelesség teljesítését elmulasztani 
senkinek sem szabad.

„Aranyat — pénzért !“
Induljon meg hát az arany érté­

kek beváltása városunkban és vár­
megyénkben is. Az Osztrák-Magyar 
Bank újhelyi fiókintézetóben halmo­
zódjék fel az aranykészlet, melyet hős 
kurucok és vitéz vörös sipkás honvé­
dek unokái hordanak össze.

Városunk és vármegyénk lakos­
ságának arany értékeik bankjegyre 
váltásánál a Zemplén is felajánlja 
szolgálatait. A szerkesztőségünkbe 
juttatott aranynemüeket elismervény 
ellenében az Osztrák-Magyar Bank 
intézeténél beszolgáltatjuk ; az arany 
értékéi, a pénzt pedig a megbízó ke­
zeihez küldetjük; valamint — nyil­
vános nyugtázás gyanánt — a Zem­
plén hasábjain közöljük mindazok 
neveit, kik a nagy célnak, a hazának 
érdekében ezzel is hozzájárulnak e 
kor nagy áidozathozatalainak nagyob­
bodó építéséhez, nagyszerűbbé, fen­
ségesebbé tételéhez, mely örök idő­
kön át emléknek és példának ragyog 
majd a történelemben és a hálás utó­
korban I

fl zempléni gdr. hafholihusoh
sérelme.

A varannói országos vásár.
— febr. 26.

A gör. kath. egyház egyik na­
gyobb ünnepén tartották meg — febr. 
hó 15-én — a varannói országos vá­
sárt. Bizonyára jogosan és törvénye­
sen tartották meg. Más kérdés azon­
ban az, hogy hát a méltányosság és 
igazság szempontjából helyesen tör­
tént-e ez ?

Igaz ugyan, hogy magában Va- 
rannó községben igen kevés a gör. 
katb. vaiiásu lakosok száma, de an­
nál többen vannak a járás kebelében, 
úgy, hogy a járás lélekszámának egy- 
harmadat teszik ki. 6 ezeket kétség­
kívül igen közelről érdekli a varan­
nói országos vásár. De érdeki a szom­
szédos járásokban élő, igen nagy­
számú gör. kath. vallásu polgárokat 
is, akiket üzleti és gazdasági téren a 
földrajzi fekvés egyenesen a varannói 
piacra s vásárra utal. És mindezekre 
nézve, hacsak vallási parancsaikon
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tultenni nem akarják masukat, am t 
igen sok nivőnk kényszerítő szükség 
okából meg is cselekedett, — e vá­
sárén való részvétel lehetetlenné volt 
téve. Hát ez az, ami sem nem mél­
tányos, sem nem igazságos.

Ezen eljárás, amig egyrészt a 
vásár sikerét kockáztatja, másrészt a 
nagyszámú gör. kath. vallásu lako­
soknak tetemes károsodásával jár s 
ezenkívül azoknak vá lás: meggyőző­
dését is érzékenyen sérii. Ha Isten is 
usrv akarta, hogy esv országrészben 
különféle vallásfelekezetek együtt lak- 
] mák és éljenek : az igaz hberaliz 
mus azt szabja elénk, hogy egymást 
becsülve, megértve, egymás iránt tü­
relmet és figyelmet tanúsítva férjünk 
meg együtt. Ez az adott viszonyok 
között a társadalmi békés és áldásos 
együttélésnek az abcje.

Pedig az ilyen bántó és káros 
eljárásnak elejét venni igen könnyű 
dolog, annál is inkább, mivel erre 
annak idején meg van az egyszerű 
mód és a törvényes ut. Mikor az év 
vége felé összeül a községi érdemes 
elő őljáróság az érdekeli vásárbérlő­
vel, hogy a jövő évi vásárok határ­
napjait megállapítsák, milyen csekély 
fáiadságába kerülne az elöljáróságnak 
a többi vallásfelekezetek ünnepnap­
jainak szokásos figyelembe vétele 
mellett a gör. kath. vallásu polgárok 
ünnepeire is odavetni egy pillantást 
s úgy állapítani meg ezen határna­
pokat, hogy az mindeu érdeket ki- 
eléí-itsen s minden iránybau meg­
nyugvást szüljön. Ezt a jövőben el 
is várjuk Varannó közióg nemrsen 
is liberálisan gondolkozó elöljárósá­
gától.

Ilinátkó Emil,
zemplénvármegyei gk. főesperes.

neuvüle, Chotelettes, Marmont 
Beumont, Chanbrette és Ornes 
megerősített falvakat és majoro 
kát elfoglaltuk, esenkivül roham 
mai bevettük az összes ellensé­
ges állásokat egész a Louvenout i 
hegyhátig. Az ellenség véres 
veszteségei ismét rendkívül sú­
lyosak voltak A mieink elvisel­
hetek. A foglyok száma több, 
mint 7000 el szaporodván, most 
már 10.000 en felül van. A ha 
dianyagban ejtett zsákmányról 
még nincs adat.
Keleti és balkáni hadszíntér:

Jelentős esemény nem történt.

il HLáGHáBORU.
A sajtóiroda hiteles távirati jelentése.

Durazzó eleste előtt.
Budapest, fobr. 25. 

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:
Oross hadszíntér.

Helyenként tüzérségi harcok.
Olasz hadszíntér.

Nincs nevezetesebb esemény.
Délkeleti hadszíntér.

Csapataink tegnap Albániában 
a Durazzótól keletre és délke­
letre az előző napon megvert 
olaszokat erélyes üldözés közben 
a Dus-tavaktól nyugatra fekvő 
íö dnyevre űzték vissza.

Durazzó kikötőmüvei ágyúink 
tüze alatt állanak.

A csapatok és hadiszerek be­
hajózását sikeresen zavarjuk. — 
Egyes olasz hadihajók megjele­
nése az események fejlődésére 
semmi hatást nem gyakorolt.

Ezekben a harcokban össze­
sen 11 olasz tisztet, több mint 
700 főnyi legénységet fogtunk el 
és 5 löveget és 1 gépfegyvert 
zsákmányoltunk.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Tízezer francia fogoly
Berlin, febr. 25.

A német nagy vezérkar jelenti:
Nyugati hadszíntér:

A Maas jobb partján a már 
i«lehüte‘t *iker6ket teSnaP i» kü-
t.ttük°A My°kban Syömölciöz
tettük. A üku melletti Champ-

Eóy iöazi hős.
A hadügyminisztérium egy 
zempléni fin vitézségéről.

— febr. 26.

Dely János, akiről az alábbi köz­
lemény szól, nem sok idővel ezelőtt 
Ujhelyben volt s bizonyára sokan em­
lékeznek még a délceg termetű, azon­
ban sajnos, már csak féiszemü őrmes­
terre, aki mellén az összes elérhető 
kitüntetéseket viselte. Dely János ek­
kor egy újhelyi kórházban volt leg­
utolsó sebével, de egyébként is sokan 
ismerik őt Zemplénben, mert hiszen 
idevaló miközónk : fia a szinnai kör­
jegyzőnek, Dely Endrének.

Az Ő hőstetteiről a cs. és kír. had­
ügyminisztériumból kaptuk az alábbi 
leírást, melyet örömmel adunk közre:

Hogy valaki a háború zivatarai­
ban is valóságos karriért futhat meg, 
annak mindennél ékesebben szóló 
példája Dely János tiszthelyettes 
gyors lendületben megtett pályája. 
Elhaladásának egyetlen előfeltétele 
magáíóí érthetően az ellenség előtt 
mindenkor való bátor és vitéz maga­
tartása volt. De minden diszitő jel­
zőnél és frázisnál szebben beszélnek 
a tettek, azért egyszerűen csak a leg­
szükségesebbek felsorolására szorít­
kozunk.

Dely János tiszthelyettes, akit a 
maga rendkívül vakmerő, a legény­
séget lelkesítő s odaadó póldaadásá- 
ért a legelsők között emlegetnek az 
ezred hősei között, rettenthetetlen hi­
degvérével, mindig önként jelentkezve 
s többnyire a saját kezdeményezésé­
ből számos sikeres fegyvertényt haj­
tott végre, amelyeket lentebb fogunk 
ismertetni.

D ly János a háború elő't, mint 
c. őrvezető az ungvári hadkiegészítő 
parancsnoksághoz volt beosztva ir- 
noki minőségben. Mikor pedig a há­
ború kitört, jószántából jelentkezett a 
harctérre s ilyen módon beosztották 
a 66. gyalogezred 16. tábori századába.

Mindjárt az első csatákban a 
lege sék elején vetélkedett. Tamaeov- 
nái, ahol nehéz és dicsőséges harcot 
vivőit az ungvári ezred, a 16. század 
azt az utasítást kapta, hogy foglalja 
el a szemközt fekvő magaslatok egy 
részét, amelyeket makacsul védel­
meztek az oroszok. De az előretörés 
közben oly gyilkos tüzbe került a 
század, hogy a további előnyomulás 
teljesen lehetetlennek látszott. A rá­
következő lassú előredolgozásnál, egé­
szen a rohamig, Dely őrvezető az el­
sők között volt, aki betört az ellen­
séges árokba, sok oroszt levágott s 
néhány bajtársival együtt 34-et fog­
lyul ejtett. A tülekedésben Delyt egy 
golyó megsebezte a fején, de nem 
meut el a csapatvonalból, hanem be 
kötözvén magat, tovább harcolt.

A Magierovnál lefolyt csatában 
két emberével, mint összekötő járőr, 
pontosan irányított oldalozó tüzévei 
két gépfegyvert szalasztott m->g, cm- 
íyek kitűnő állásukból sikeresen lő • 
lók a saját csapataikat. Dely őrveze-

iet ekkor a bronc vitézség! éremmel
tüntették k^. gg a és n0T. 3-a kO-

... bnlts csaták dúltak a Szán 
mi, dkét 'partján. Az ungvári ezred
ezúttal Rudniknál csatázott 9 kulo-

, elfajultak a harcok a hírhedt 
ruduiki kastély körül, mert ez a ba- 
ufmas kőépület fontos támaszpontja 
voh az egész szar.menti utközetsorm 
Z toknak. A viz nyűgei, pír ján aill 
„z orosz is, a 60. gyalogezred is, úgy 
1, ,S1, a kastély a két rajvonal közé 
r-ett A két csatavonal közö.t azon­
sa egy másik tömör gazdasági épü- 
j jí is hevert, ahova, — mint ezt Deiy 
ő vezető megfigyelte, — egyesével sur- 
rm tsk be az oroszok s ilyen módon 
készülőd ak a mieink ellen való újabb 
támadásra.

Dely ekkor, teljesen jószántából, 
m;kor leszállt az esthomály, a kö- 
rö:to fütyülő golyók záporában az 
épületig csúszott előra, ott felmászott 
a szétlőtt tetőre s onnan aztán a ba- 
sadékon át megfigyelte, hogy a ház­
ban gyülekező orosz katonák és tisz­
tek vannak, sőt az egyik kamrában 
két saját katonánk fekszik a 25. gya­
logezredből. M után két foglyuakat 
megmentette, visszatért a lövészárok­
ba s engedőimet kórt hozzá, hogy az 
épületcsoportot a levegőbe röpíthesse.

A következő ószakán a házcso­
portokhoz lopódzott újból. A tetőre 
kúszva, az egyik üres kis kamrában 
elhelyezte a magával hozott ckrazi- 
ot, a vezetőzsinórt raeggyujtva, le­

ugrott a tetőről, egy közeli barázdába 
szaladt s ott megbújt.

Az iszonyú robbanás után saját 
gépfegyvereink erős tüzet indítottak 
abba az irányba, a ház mögé, amerre 
a még életben maradt ellenség eset­
leg menekülni próbált volna. Á me­
nekülés eeaileges irányát Ddiy őr ve­
zető jelölte meg a géppus-ás osz’ag 
számára, még napközben.

Dely őrvazatőt e vakmerő vál­
lalkozása u áa sztikaszvezdtővó lép­
tették elő s egyúttal az első osztályú 
ezüst vitézsédi éremmel tüntették ki.

A rettentő robbanás után az el­
lenség ott megbújt része természete­
sen a levegőbe repült, azonban állva 
maradt még az épülettömbnek több 
fala s ezek azután kitűnő fedezéket 
nyújthattak az oroszoknak, ha eset­
leg újból támadásra készülődtek volna. 
Ilyen módon Dely szakaszvezető egy 
napon megfigyelte, hogy az ellenség 
serényen dolgozik egy, a felrobban­
tott épület falé vezető futóárkon.

Természetesen néhány önkéntes 
vállalkozó kíséretében s kózibombák- 
kal felszerelve, a következő északán 
újból a romokba hevert épületcso­
portig surrant előre, ahonnan viszont 
az oroszok akartak kézigránátokat 
hajítani a saját lövószárkaínkba.)

Dely vakmerő kis csapata, miután 
a bombákat az ellenség közé dobta, 
rátört a megfélemlített oroszokra. — 
Iszonyú kózüusa után az oroszokat 
megsemmisítették, az egyiket pedig, 
aki rendk.vül ügy sen védekezett, 
fogoly gyanánt magukkal hozták.
D jlyt magát a dulakodásban több 
bajouettszurás és lövés érte az altes 
tén, a kezén pedig olyan súlyosan 
sebesült meg, hogy később le kellett 
vágni az egyik ujját.

A vitéz szakasz vezető e va'óban 
hősi tette után megkapta az arany 
vitézségi érmet.

Súlyos sebeiből alighogy meg­
gyógyult Dvly, akit időközben Őrmes­
terré léptettek elő, nyomban jelent­
kezett az első utrakészen álló menet- 
zászlóaljjal s ismét a harctérre ment.

Alig hogy odaért, ismét újabb 
tanujelót adta vitézségének s nemes 
hunszeretetének.

Március közepe táján történt, a 
Dnyeszler partján, Harasimoxv mellett 
megvívott ütközetekben, hogy Dely 
őrmester századja két szakaszát sike­
res rohamra vezette. E roham közben 
azonban egy dum-dum golyó oly sú­
lyosan sebesiíette meg az orrán és 
a joob szemén, hogy e szemének vi­
lágát később eiviszitetíe.

Dely őrmestert ekkor, aki mind­

végig lángoló péidányképe mara(j 
katonai erényeknek és az igazig a 
szeretetnek, a másodosztályú ez% 
vitézségi eremmel tüntették ki^ 
cs. és kir. hadügyminisztérium pA* 
valamivel később azzal jutalma-* 
meg, hngy tiszthelyettessé léptette e!6

Februd

il söpbápób manipulációja,
*

Üresek maradnak a söröspoharak

— febr. 26
Nemzeti csapásnak egyáltalában 

nem szabad tekinteni, hogy a gyg 
rosok újra felemelték a sör árát. Az 
ember legfeljebb némi undorral eí- 
ntorodik, mint mikor valami nem 

gusztusos, csúnya és vad kapzsiság 
iihegése csapja meg. Az áremelés 
abból a téves feltevésből indul ki 
hogy a sör nélkülözhetetlen holmi!
A sörgyárosok irigy szemmel látták 
hogy a hús, a fűszer, a liszt és a tej 
óra bakugrásokban táncol a téboly 
felé. A háború alatt már kétszer pró­
bálták meg, hogy az áruzsorások bo­
szorkánykonyháján főtt mérges koty- 
valékból a maguk öblös kanalával is 
mérjenek. A publikum, amelynek tü­
relme kövekkel bélelt, mint a struc 
gyomra, békében elviselte a merény­
letet. — A mostani eljárás azonban 
szemérmetlenül bántó. A sörbárós 
nagyzási mámába estek és diktálnak. 
Boldogan gondolunk arra, hogy nem 
a sörkartell intézi az ország pénz­
ügyeit. Ha a kormány adót akar 
emelni, hónapokon át ankétez, kal­
kulál, töpreng, a parlament és köz­
vélemény kritikája alá bocsátja ter­
vét, amelyet alaposan meg is okoi.
A sörkartell nem kusoricázik, hanem 
egyszerűen kirój ja egészen önkénye­
sen kiszámított adójá*, mely ellen 
nincs felebbezés. Kimondja: holnap­
tól kezdve 8 koronával drágább a tót 
hektoliterenként. Miért éppen B-cal, 
miért nem 6jajt_vagy 12-vel? fts & , 
nép holnaptól fizeti szépen a maga­
sabb árat.

Szinte jókedvű kiváosisíggal néz­
zük, mi lesz ennek az újabb kiroha­
násnak az eredménye ? Az kétségte­
len, hogy a sörivás se nem óietsziU- 
séglet, se szenvedelemmé nem val- 
halik, legfeljebb csak szokás. A kö­
zönség pedig az elé az alternatíva elé 
kerül, hogy vagy megzsaroltatja ma­
gát, vagy lemond a sörivásról. A há­
ború alatt megtanultuk, hogy könnyű 
dolog lemérsékelni igényeinket, csak 
okosan keli beszélni önmagunkká1. 
A vendéglősöket azonban sajnáljuk, 
mert ők az á dozatai a sörbárók tel- 
hetetlenségének, de rajtuk múlik, hogy 
segítsenek magukon. A publikum ne 
fogyasszon sört, a korcsmárosok pedig 
ne tukmálják vendégeikre ezt a koty- 
vaiékot, hanem álijauak sarkukra a 
gyárakkal szemben. Ha üresek ma­
radnak a sörös poharak, — amint az 
Ujhelyben már 1—2 vendéglőben ta­
pasztalható, egyszerre olcsóbb lesz a 
sör,

Hl KEK.
Zborói látomás.*

Kárpát! dicső hatalmas hegység, 
Vérrel telt szent'hegyek 
Hol végig pusztított az ádáz ellenség: 
Közietek megyek.
Előttem emelkedik a zborói rom;
Föl nézek rá
S visszabámul rám a vén torony.

* Ezt a verset nem csak az aláírás 
dekessógónél fogva közöljük, mert hiszen eg) 
13 éves gyermekifjunak ilyen nívójú alkotás* 
valóban ritka órdekeaségszámba megy; 
nem közölhető volna ez, ha kiforrott 
irta volna is. A gyermek-szerző, Oláh 1st'8 
újhelyi törvényszéki elnök tla, ebben » 
sóben oly meglepő költői tehetségről tcs* 
nuságot, mely a legszebb reményekre jo?^' 
Nem csak a vers ügyes és költői gondo ^ 
de különösen formaszépségo az, ami az , 
vasét megragadja s ami sokkal többre, 
koraórett, mondjuk „csodagyei meki 
sógre enged következtetni.

Hajrá, hí 
Ez a kiált\ 
Hah mi 
Mit látok\ 
Dicső vjí 
S utána 
Távolról 
Hallatszd 
Rohan a
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Hajrá, hajrá! .
Ez a kiáltás hangzik messziről fülembe ...
Hah mi az?
Mit látok? Rákóczy rohan az ellenre! 
Dicső vigasz . . .
S utána száz kuruc lobogó mentével,— 
Távolról tompa moraj 
Hallatszik s a kuruc szivek szent füzével 
Rohan a dicső raj.

Szétfoszlik a kép, szét a látomás . . . 
Mintha tárogató
Hangja szűrődnék a csöndes légen át, 
Mintha azt rivalná:
Előre magyar tűzön-vizén át!

Ulúh György, 
IV. gimn. o. t.

— Egy újhelyi ezredovvos német 
vörös keresztje. Dr. Balás Dezső tz- 
rodorvost, a sátoraljaújhelyi megfi­
gyelő állomás vezető orvosát, ritkaság- 
számba menő, szép kitüntetés érte: a 
német császár és porosz király a ha- 
disebészet terén elért naay érdemei 
elismeréséül a porosz vörös kereszt 
érem III. osztályú arany keresztjével 
tüntette ki. Ez a kitüntetés összeíüg- 
gésben áll a német hadvezetőség ki­
küldöttje, Üttinger professzor, hires 
német hadimütősebész látogatásával a 
sátoraljaújhelyi megfigyel állomáson, 
aki a megfigyelő állomás vezetését és 
különösen a megfigyelő állomáson ke­
zeit sebesültek — köztük német se­
besültek — sebészi ellátását elsőran­
gúnak találta.

— Az ujhelyi Hangya-főnök ün­
neplésé. Szép ünnepség keretében 
tartotta negyedszázados házassági év­
fordulóját fálos István, a Hangya Or 
ezágos Magyar Gazdaszövetség sátor 
aljauj helyi kirendeltségének főnöke.
E ritka szép alkalomkor a tisztviselői 
Kar igyekezett az ünnepséget fényessé 
tenni, ragazkodasuk, szereíetük je­
léül virágerdővó varázsolták szeretett 
főnökük lakását. A délutáni órákban 
a tisztviselői kar küldöttsége üdvözölte 
Tálas Istvánt. Masnap a nagyszámú 
budapesti vendégek és barátok érke­
zése után lakodalmi ünnepély volt. 
Számos üdvözlő távirat még a késő 
esteli órákban is érkezett.

Az újhelyi Hangya-főnök öröm- 
ünnepében mi is szívesen osztozunk 
s velünk együtt az egész újhelyi és 
zempléni köaonsóg. Jól tudjuk, hogy 
nagy részben az ő érdeme az, hogy 
ez a fontos intézmény a mai nehéz 
viszonyok között hivatásának teljesen 
megfelelt. Tudvalevőleg közel 450 
szövetkezetei iát el fennakadás nélkül 
élelmi és cgyébb cikkekkel. Különö­
sen a múlt évben országunk északi 
vármegyéiben végigtomboló háború 
ideje alatt az intézett főnöke, Tálos 
István fáradhatatlan köteiességtudás- 
sal igyekezett segítségére lenni a haj­
léktalanokká lett éhezők élelemmel 
való ellátásával. Úgy átvonuló, mint 
érkező katonáinkat az oly nehezen 
beszerezhető élemmel bőségesen látta 
el. Mint értesülünk, ezért a nemes 
munkájáért a budapesti igazgatóság a 
legnagyobb elismerésének adott kife­
jezést. Munkája gyümölcsének örömé­
ben osztozik tisztviselői karával.

— Egy zempléni tiszt előlépte­
tése. Lebovics Henrik, a 007. m. sir. 
honvéd gyalogezredbeli hadnagy, a 
Signum Luadis tulajdonosa, főhhad- 
nagygyá lépett elő.

— Halálozás. Ozv. pankotai Jósa 
Istvánná szül. windsori Martyni Lívia 
életének 50. éveben f. hó 24 én el­
hunyt. A megboldogult földi marad- 
vái e hó 26 án d. u. 3 órakor fognak 
a Jokai-utcai 23. sz. gyászházban be 
szenteltetni s onnan Berzékre a csa­
ládi sírboltba elszállittatni. A meg­
boldogultban gróf Marenzi Ferencnó 
sz. Jósa Irén cs. és kir. kamarás, lo­
vassági tábornok neje, édesanyját 
gyászolja.

— Adakozások a hadi árváknak.
Boronkay Lászlóné ivén Búb is Ilona 
közreműködésével 44 legnagyobb részt 
hadi-árva cipővel való ellátására ada­
koztak : Boronkay Babika 10 kor.,

Vargutha Borbála 1 kor., özv. Galan- 
thay B ilogh Ántalné 1 kor, Weisz 
Mórnó 2 kor., N. N. 20 f., Sámoeyi 
Jánosné 2 kor., Primche 1 kor., Grün- 
berg»r Abrahámné 3 kor., Hericz Sán- 
dorné 2 kor., Lefkovics Miksa 2 kor., 
Zalán Nándor 2 kor., Blumenf* Id J jnő 
10 kor., Sehvviger Márk 5 kor., Pol­
gár SAmuelné 5 kor., Bokor József 5 
kor., olvashatlan 2 kor., Gyarmathy 
Béla 2 kor., Róth Bern át fia 1 kor., 
Halász József 2 kor., dr. Székely At 
bért 2 kor., Weinberger Manó 1 kor., 
Schvarczbardt Lpót 2 kor, Szegő 
Sándor 5 kor., Deutseh Adolf 2 kor., 
Fuchs Jenő 1 kor., Friss H imán 2 
kor., Mérő Sándor 2 kor., Herman 
Géza 40 f., Tóth Lajos 1 kor., N. N.
1 kor., Brach Henrik 2 kor., Hort 
Anna 40 f., dr. Orbán Ká’mánnó 4 
kor., Ujfalussy Miháiyné 1 kor., Grun 
vald Mór 1 kor., dr. Löcher-m 2 kor., 
Szántó Mór és társa 5 kor., Hrabé- 
czy 3 kor., Klein Ká!má> né 3 kor , 
olvashatlan 5 kor., Gojdics 2 kor., 
Mandel Ignác 1 kor., Görgey Géza 40 
f., Miklós Béla 5 kor., Éiserth Ist­
ván 2 kor., Fülekesnó 2 kor. Össze­
sen 112 kor. 40 fillér.

— A harctéri exhumálás költse 
gei. A hivatalos lap közli a belügy­
miniszter körrendeletét a hadműveleti 
területen eltemet: tt katonai egyének 
holttestének kiásatásáért követelhető 
költség mértéke tárgyában. A rende­
let szarint az exhumálásért egyes te­
metkezési vállalatok aránytalanul in i- 
ellenórtéket követeltek. A kegyelet- 
sértő visszaé esek megakadályoz sa 
végett a belügyminiszter elrendeli, 
hogy az exhumálásért és szállításért 
aránytalanul magas összeget meg­
szabni, vagy követelni nem szabad s 
e rendelkezés ellen v étőket tizenöt 
napig terjedhető elzárással és kétsz íz 
koronáig terjedhető pénzbírsággal 
büntetik.

— Adomány a Vörös Kereszt ré­
szére. Á Vörös Kereszt részére érke­
zett újabb adományok : A Sátoralja­
újhelyi Takarékpénztár 1U J kor. Egy 
népfelkelő 18 kor.

— A lócsalások megakadályozása. 
Báró Hazai Samu honvédelmi rninsz- 
ter ma rendeletet adott ki a lovakkal 
űzött csalások ellen és szigorúan uta­
sította a járási tisztviselőket, hogy tál­
tos erélylyel akadályozzák meg a lo­
vak eladásával űzött vissaéiéseket, A 
rende’et a miniszterhez érkezett jelen­
tésekre utal, amelyekből kiderül, hogy 

[ egyesek a lóosztályozó bizottság elé 
vezetendő lovak helyet kicserélés lk­
ján, vagy az elővez lés a ól leimen* 
tett, vagy pedig oiyun lovakat vezet­
nek elő, amelyek alkálmatlanok hadi- 
szolgálatra, mások pedig már nyilván­
tartó lappal e látott lovaikat a lóálli- 
tási járáson kívül adják el. Eirende i 
tehát a miniszter, hogy a lóosztáho­
zásnál meg kell győződni arról, hogy 
az elővtzeteit lovak tényleg azono 
sak-e a bejelentett lovakkal és hogy 
a kiviteli tilalmat a legerélyesebben 
kell kezelni. Minthogy az enyhén ki­
szabott pénzbüntetések az elérhető 
magas lóárak me lett a visszaéléseket 
nem akadályozhatják meg, világos ké­
pet kíván a miniszter arról, hogyan 
kezidték eddig a kiviteli inaimat. 
Március hó 31 ig jelentéi kér a mi­
niszter arról is, mily rviidszabá yok 
a kalmazandók, hogy e kivitel meg­
bízhatóbban elíenőrnhető legyen.

— Uj betegséget kapott aján­
dékba Európa. Az afrikai gyarmatok 
legborzalmasabb betegségé1, az álom­
kórt a franciák segítségére hozott né­
ger csapatok behurcolták a Riviérára. 
Az álomkór okozója egy a vérben és 
agyban érő infuzorium, a tripanosoma 
gambiense, amely légy -, vagy szu- 
nyogcsipés folytán kerül a vérbe. Láz, 
vérszegénység, állandó fáradság, izom 
gyengeség, hosszú ideig tartó alvás, 
majd agyhártyagyuladás a jelensége 
ennek a kórnak, amelyben két-három 
évig is szenved a beteg. Egész fal­
vak, törzsek pusztultak ki Afrikában 
e betegség következtében. Most a 
főivad fekete hordák, amelyeket a 
kultúra nagyobb dicsőségére küldenek

barbár németek ellen, behurcolták a 
betegséget és ez a francia délvidéken 
az európaiak között is kezd pusztí­
tani.

Főszerkesztő éd iaptnlajduaos ■ Ebiért QynJe 
vnleiŐ8 sapikt'Sítő Veleky Sándor

Manikűrnő
ki hosszabb ideig működött Buda­
pesten, házakhoz ajánlkozik. Cim: 
Szafir Rózsi, Főutca 20. szám.

Tűzifa eladás.
I-ső és 11-od osztályú bükk tűzifát 
egyes waggonokkal azonnal szállít

a tahesányi grófi uradalom.
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B tavasz és a drágaság

0

Az áremelkedések ma már óriási mé­
reteket öltöttek cs éppen ezért öröm­
mel értesítem a nagyérdemű közönsé­
get, l>Ooy idejekorán sikerült a szokott­
nál is jóVal nagyobb készleteket fel­
halmoznom és az árukat a beszerzés 
arányában olcsón boesájtom rendel­
kezésére. — Mindenesetre ajánlatos 
mielőbb szőkségi etét fedezni.

Csakis legújabb dolgok:
[2

Női felöltők, qyermekruhák, blous, 
alj és pongyolákban. A legszebb 
modellek kosztümök és ruhákban. 
Elsőrendű minőség: férfi és női

;i fehérnemüekben, harisnyák, keztyük
és zsebkendőkben.

SZEGD SÁNDöG nagyáruháza
Sátoraljaújhely, Főtér.

limn
A munáltütá i idényre ajánlunk elsőrendű pestvárosi fehér tábla- és 
kitűnő vidéki perzselt

m ii n kásszalonnát,
valamint pestvárosi

disznózsírt
legmérsékeltebb árban. Felhívásra kedvező ajánlatokkal készségesen szolgálunk

WEISZ LIPÓT és TÁRSA
disznózsír- és szalonnanagykereskedők, Budapest, IX., Hentes-utca 17. 
Sürgönyeim: „Veiszefett, Budapest." Intorurban távbeszélő József" 14 -50.
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il S.-fl.-Ujhelyi Kölcsönös Önsegélyző Hitelszövetkezet N
1916. évi márczius hó 12-ik napján d. e. 11 - 
órakor az intézet hivatalos helyiségében

S Xffl.-IH ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE
a t. tagok meghivatnak.

Mi/

Mi/
Ml/
Ml/
Ml/
Mi/
Ml/
Ml/

Ml/

TÁRGYSOROZAT.

1. Közgyűlési elnök választása.
2. A jegyzőkönyv vezetésére 1 és annak hitelesítésére 2 tag 

kijelölése.
3. Az igazgatóság évi jelentése.
4. A felügyelő-bizottság évi jelentése, a mérleg megállapítása,

a felosztási tervezet jóváhagyása s a felmentvény megadása tekin- jg 
tétében határozat hozatal. pÉp

5. A felszámoló-bizottság jelentése a feszlámoló XII.-ik évtár- Lali
sulat vagyonáról.

6. A XVII.-ik évtársulat megalakítása. E|ip|
7. Egy igazgatósági tag választása.
8. Három rendes és két pótfelügyelő-bizottsági tag választása.
9. Öt felszámoló-bizottsági tag választása.
10. A közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnak Írásban 

beadott indítványok tárgyalása.
Sátoraljaújhely, 1916. február 17.

Az igazgatóság.

10000000001000000000
a

Varannói Takarékpénztár mint Részvénytársulat.

Meghívó.
tÜHt

B Varannói Takarékpénztár
mint Részvénytársulat t. részvényeset

folyó évi márczins hó 27. napján Délután 3 órakor Q
az intézet helyiségében tartandó

40.-IK RENDES KÖZGYŰLÉSRE I
tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés tárgysorozata :

1. Az igazgatóság jelentése az 1915. üzletévről s 
indítvány a jövedelem mikénti felosztása iránt.

2. A felügyelő-bizottság jelentése s ennek alapján 
a felmentvények megadása.

3. Esetleges indítványok tárgyalása.
Varannó, 1916. évi február hó 20.

Az i£>azgatósáo.

Jegyzet: Az alapszabályok 9. §-a értelmében minden rész­
vényes köteles szavazati jogát, ha azt az igazoló-bizottság kí­
vánja, részvényeinek felmutatásával igazolni, elleneseiben a 
szavazati jegy ki nem adatik.

A mérleg, nyereség- és veszteség-számla, valamint a nye- 
reség hováforditására vonatkozó tervezet, illetőleg az igazgatóság 
és felügyelő-bizottság jelentései az intézet helyiségében közszem- 
ere ki vannak téve s a hivatalos órák a'att megtekinthetők.
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fl BflNKEGYESÜLET HÉSZVÉHYTflRSflSflB
Sátoraljaújhelyben 1-916 évi márczius hó 
12-én délelőtt 11 órakor az intézet hi­
vatalos helyiségében tartja meg

évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT :

1. A közgyűlési elnök által jegyző és két jegyzőkönyvhitelc- 
sitő kirendelése.

2. Az 1915. évre vonatkozó zárszámadások előterjesztése.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
4. A nyereség hováforditása iránti határozat hozatal és a fel­

mentvény iránti intézkedés.
5. 3 felügyelő-bizottsági tag választása.
6. Esetleges indítványok.
Sátoraljaújhely, 1916. február hó 17.

Az igazgatóság.

A mérleg és az összes számadások az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság jelentésével a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet 
helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
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Eladó
egy 3 szobás uiczai lakás elő­
szobával, mosókonyliával, speiz- 
zal, két kamrával és minden 
kényelemmel ellátva. Érdeklődők 
forduljanak a háztulajdonoshoz 
Molnár István utcza 16.

€iadó ház.
Kazinczy utczai 64. számú 

házam eladó. Ara 75.000 korona. 
Kedvező fizetési feltételek. Ha 
az összeg egyszerre fizettetnék 
ki, alku nincs kizárva. Évi tiszta 
jövedelme 4200 korona. A kert 
teleknek is alkalmas. Aki vevőt 
hoz, löOö koronát kap.
Bővebb felvilágosítással szolgál:

CSAPOLAJOS
023 S3 020 535252252153 53 53 33 J Nagyvárad, Lukács György-utca 22.
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február elsejétől
az áremelés, mert az összes zsiradékok, 
csomagolóanyagok, üveg stb. óriási mér­
tekben drágultak. Az uj detailárak Ausztriá­
ban és áiagyarországon minden gyógyszer­
tarban és drogériában a következők;

Lysoform eredeti zöld üvegekben:
S1'- 1000 gr.

Kor- 2— 3.50 5-50

Lysoform szappan elegáas dobozokban
darabonként............................................Kor. 160

Fodormenta Lysoform szájvíz üvegenként Kor. 160
L)Soform-készítményeket csakis eredeti csoma­
golásban az ismert védjegygyei vásároljon!

Dr. Keleti es Murányi vegyészeti gyáia, Újpest.
Sátoraljinjbiljr. Nyoastott Étiért Gyűl, „Zemplén- keneen^T^Z^
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